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托民中2016-2017学年度第一学期高二年级期中考试

数 学 试 卷
姓名：___________ 班级：___________ 考号：___________

一、选择题（每题5分，共60分）
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3．在等差数列
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7．已知等差数列
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8．若变量
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二、填空题（每题5分，共20分）
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14．设数列
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三、解答题（17题10分，其余每题12分，共70分）
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20．已知数列
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21．某校要建一个面积为450平方米的矩形球场，要求球场的一面利用旧墙，其他各面用钢筋网围成，且在矩形一边的钢筋网的正中间要留一个5米的进出口（如图）．设矩形的长为
[image: image134.wmf]x

米，钢筋网的总长度为
[image: image135.wmf]y

米．
[image: image136.jpg]



（1）列出
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（2）问矩形的长与宽各为多少米时，所用的钢筋网的总长度最小？
（3）若由于地形限制，该球场的长和宽都不能超过25米，问矩形的长与宽各为多少米时，所用的钢筋网的总长度最小？
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参考答案
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【解析】
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【解析】
试题分析：因为
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考点：1、等差数列的性质；2、等比数列的性质.
【方法点睛】本题主要考查等差数列的性质、等比数列的性质，属于中档题.等差数列基本量的运算是等差数列的一类基本题型，数列中的五个基本量
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3．B
【解析】
试题分析：在等差数列
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考点：等差数列的性质，等差数列的前
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4．C
【解析】
资*源%库 ziyuanku.com试题分析：
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考点：基本不等式.
5．B
【解析】
试题分析：由题意可得，
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考点：1.等差数列的前
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【解析】
试题分析：
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考点：简单的线性规划
7．D
[image: image185.jpg]ziyuanku.com



【解析】
试题分析：由等差数列
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考点：1、等差数列的前
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8．B
【解析】
试题分析：由约束条件
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考点：简单的线性规划．
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【解析】
试题分析：
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考点：分式不等式解法
10．B
【解析】
试题分析：依题意
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【解析】
试题分析：设
[image: image220.wmf]2

2

(1)1

()2

1

fxxx

x

=--+

-

£

=

，因为存在
[image: image221.wmf]]

3

,

2

[

-

Î

x

，使不等式
[image: image222.wmf]2

2

xxa

-³

成立，可知
[image: image223.wmf]max

)

(

x

f

a

£

，所以
[image: image224.wmf]1

£

a

，故选A．
考点：不等式恒成立问题．
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【解析】
试题分析：
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恒成立，∴
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考点：函数恒成立问题
16．
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【解析】
试题分析：由已知得
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考点：数列已知
[image: image253.wmf]n
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【思路点晴】本题是由
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与前
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项和
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的关系来求数列
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，注意：当
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，则用分段函数的形式表示．考查了划归与转化的数学思想方法.
17．（1）a=﹣2;（2）{x|﹣ [image: image273.png]


＜x＜1}．
【解析】
试题分析：（1）由题意可知，1，
[image: image274.wmf]2

1

是方程ax2+3x﹣1的两根，通过韦达定理可求出a的值；（2）将（1）中的a代入不等式ax2﹣3x+a2+1＞0，解这个一元二次不等式即可；（注意二次项系数小于0要变形求解）
试题解析：
（1）依题意，可知方程ax2+3x﹣1=0的两个实数根为 [image: image275.png]


和1，
∴ [image: image276.png]


+1=﹣ [image: image277.png]


且 [image: image278.png]


×1= [image: image279.png]


，解得a=﹣2，
∴a的值为﹣2；
（2）由（1）可知，不等式为﹣2x2﹣3x+5＞，即2x2+3x﹣5＜0，
∵方程2x2+3x﹣5=0的两根为x1=1，x2=﹣ [image: image280.png]


，
∴不等式ax2﹣3x+a2+1＞0的解集为{x|﹣ [image: image281.png]


＜x＜1}．
考点：1.一元二次方程中韦达定理应用；2.一元二次不等式求解集。
18．（1）
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【解析】
试题分析：（1）设数列
[image: image284.wmf]{
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，根据题意数列的公比，利用等比数列的通项公式，即可求解数列
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试题解析：（1）设数列
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（2）由（1）可得
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考点：数列的通项公式；数列的求和．
19．当
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【解析】
试题分析：此二次不等式可进行因式分解
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，进而讨论
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的大小即可.
试题解析：①当
[image: image312.wmf]0

1

<

<

-

a

时，
[image: image313.wmf]1

1

>

-

a

Q

，且原不等式可化为
[image: image314.wmf]0

)

1

(

)

1

(

<

-

ú

û

ù

ê

ë

é

-

-

x

a

x

，
∴其解集为
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②当
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③当
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综上所述：当
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考点：二次不等式的解法，讨论的思想.
【方法点晴】解二次不等式，首先观察能不能因式分解，本题中的二次不等式可进行因式分解
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的大小即可.
20．（1)
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【解析】
试题分析：（1)由
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试题解析：（1)设
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两式相减得
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考点：等差等比的通项公式，数列求和.
21．（1）
[image: image365.wmf]900
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（2）长为30米，宽为15米，所用的钢筋网的总长度最小.
（3）长为25米，宽为18米时，所用的钢筋网的总长度最小
【解析】
试题分析：（1）根据矩形的面积求出解析式，注意函数的定义域
（2）利用基本不等式求解，注意等号成立的条件
$来&源：ziyuanku.comZiyuanku.com（3）利用函数的单调性求解（导数或单调性定义）
资*源%库 ziyuanku.com试题解析：（1）矩形的宽为：
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定义域为
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注：定义域为
[image: image370.wmf]{

}

|0150

xx

<£

不扣分
（2）
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  即
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时取等号，此时宽为：
[image: image376.wmf]450
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所以，长为30米，宽为15米，所用的钢筋网的总长度最小． 
（3）法一：
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上是单调递减函数
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，此时，长为25米，宽为
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所以，长为25米，宽为18米时，所用的钢筋网的总长度最小．
法二：设
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上是单调递减函数 
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当
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此时，长为25米，宽为
[image: image404.wmf]450
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米
所以，长为25米，宽为18米时，所用的钢筋网的总长度最小．
考点：基本不等式的应用，函数的单调性,最值
22．（1）
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【解析】
试题分析：（1）将不等式
[image: image408.wmf]k
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变形为关于
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的二次不等式，结合三个二次关系可知与之对应的方程的根为
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，由此可得到
[image: image411.wmf]k

的值；（2）中将不等式
[image: image412.wmf]()
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恒成立转化为求函数的最大值，求解时可借助于基本不等式性质求解
试题解析：（1）f（x）>k⇔kx2－2x＋6k＜0，由已知其解集为{x|x＜－3或x>－2}，
得x1＝－3，x2＝－2是方程kx2－2x＋6k＝0的两根，
所以－2－3＝
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（2）∵x>0，f（x）＝
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由已知f（x）≤t对任意x>0恒成立，故实数t的取值范围是
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考点：1．三个二次关系；2．函数最值；3．不等式与函数的转化
版权所有:中国好课堂www.zghkt.cn
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